الفصل الرابع عشر : الليزر
أسئلة وأجوبة
اذكر المفهوم العلمي لما يأتي :
*إشعاع يحدث لذرة مثارة تلقائيًا دون مؤثر خارجى وانقضى فترة العمر الزمنى لها.           الانبعاث التلقائى
*إشعاع يحدث لذرة مثارة وسقط عليها فوتون طاقته=طاقة الفوتون المسبب للإثارة ولم تنقضِ فترة العمر الزمنى لها.   الانبعاث المستحث 

*الوعاء الحاوى والمنشط لعملية التكبير فى جهاز الليزر.   التجويف الرنينى 

*أن تكون الأشعة أحادية الطول الموجى تقريبًا، واتساعها الطيفى أقل ما يمكن.   النقاء الطيفى 
*أن تكون الفوتونات المنبعثة من المصدر فى نفس اللحظة لها طور واحد أو يكون فرق الطور بينها ثابتًا.     الترابط 
*صفة لشعاع الليزر تجعله يحتفظ بشدته ثابتة على وحدة المساحات تقريبًا مهما تغير البعد.      الشدة 

*إثارة ذرات الوسط الفعال بمصباح ضوء وهاج.      الضخ الضوئى 

*حالة يكون فيها عدد ذرات النيون المثارة فى المستوى شبه المستقر أكبر من عددها فى مستويات الإثارة الأقل.         الإسكان المعكوس 

*أشعة لها نفس الطول الموجى للأشعة المنعكسة على الجسم وتكون حزمة متوازية تستخدم فى التصوير المجسم.       الأشعة المرجعية 

*صورة مشفرة ناتجة من تداخل الأشعة المرجعية مع الأشعة المنعكسة على الجسم وهى نوع من محزوز الحيود.           الهولوجرام 
ماذا يقصد بالآتى :
الانبعاث المستحث 
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الانبعاث المستحث: هو انطلاق إشعاع من الذرة المثارة قبل انتهاء العمر الزمنى لها ، نتيجة سقوط فوتون عليها له نفس طاقة الفوتون المسبب لإثارتها.

الانبعاث التلقائى 
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الانبعاث التلقائى: هو انطلاق إشعاع من الذرة عند انتقالها من مستوى طاقة أعلى إلى طاقة أقل ، بعد انتهاء فترة العمر الزمنى لإثارتها تلقائيًا، دون مؤثر خارجى.

النقاء الطيفى 
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النقاء الطيفى: أن تكون الأشعة أحادية الطول الموجى تقريبًا واتساعها الطيفى أقل ما يمكن. 

عملية الضخ الضوئى 
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عملية الضخ الضوئى: عملية نقل الطاقة لذرات المادة الفعالة (النيون) بحيث تنتقل من المستوى الأرضى إلى مستويات الإثارة.

الإسكان المعكوس 
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الإسكان المعكوس: الحالة التى تكون فيها عدد الذرات المثارة من المادة الفعالة فى مستويات الطاقة العليا شبه المستقرة أكبر من عددها فى مستويات الإثارة الأقل.

الليزر 
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الليزر: تكبير شدة الضوء بالانبعاث الإشعاعى المستحث. 

التجويف الرنينى 
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التجويف الرنينى: هو الوعاء الحاوى والمنشط لعملية تكبير وتضخيم الفوتونات . وهى قد تكون تجويف رنينى داخلى أو تجويف رنينى خارجى. 

الهولوجرام 
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الهولوجرام: هو صورة مشفرة نتيجة تداخل الأشعة المرجعية مع الأشعة الصادرة من الجسم (تصوير ثلاثى الأبعاد). 

 
الأشعة المرجعية 
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الأشعة المرجعية: هى أشعة تستخدم فى التصوير المجسم   (الهولوجرام) لها نفس الطول الموجى للأشعة المنعكسة من الجسم وتكون فى صورة حزمة متوازية. 

أكمل ما يأتي :
من خصائص أشعة الليزر ...................، و....................، و....................، و.................... 
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النقاء الطيفى - توازى الحزمة الضوئية - الترابط - الشدة 

من أنواع الانبعاث: ....................، و................... 
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التلقائى والمستحث 

جهاز الليزر يتكون من ....................، و....................، و.................. 
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الوسط المادى الفعال - مصدر الطاقة - التجويف الرنينى 

من مصادر الطاقة فى أجهزة الليزر ................، و................، و................، و............... 
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التفريغ الكهربى - الطاقة الضوئية - الطاقة الحرارية - الطاقة الكيميائية 

أساس الفعل الليزرى هو الوصول بذرات أو جزيئات .................... إلى................... 
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الوسط الفعال إلى حالة الإسكان المعكوس 

يقصد بالإسكان المعكوس................... 
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الحالة التى يكون فيها عدد الذرات المثارة فى مستويات الإثارة العليا شبه المستقرة أكبر من عددها فى مستويات الإثارة الأقل 

التجويف الرنينى هو.................. 
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الوعاء الحاوى والمنشط لعملية التكبير أو التضخيم للفوتونات 

قد يكون التجويف الرنينى .................... أو.................. 
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خارجى: (مرآتان مقعرتان متوازيتان) - داخلى بطلاء طرفى المادة الفعالة وصقلهما لتعملا (كمرآتين أحدهما عاكسة والأخرى شبه منفذة) 

يستخدم غازا الهيليوم والنيون فى الحصول على الليزر بسبب.............. 
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تقارب مستويات الإثارة شبه المستقرة فى كل منهما 

تحتوى أنبوبة الكوارتز فى جهاز ليزر الهيليوم ـ نيون على خليط.................... بنسبة.................... ويكون الضغط داخلها.................. 
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من غازى الهليوم والنيون بنسبة ١:١٠ ويكون الضغط داخلها ٠.٦مم ز 

عندما تصطدم ذرات الهيليوم المثارة بذرات النيون يكون التصادم................. 
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غير مرن فينقل جزءًا من طاقتها فقط إلى ذرات النيون 

يقصد بعملية الضخ الضوئى................ 
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عملية نقل الطاقة لذرات المادة الفعالة حتى تنتقل من المستوى الأرضى إلى مستويات الإثارة 

النقاء الطيفى لأشعة الليزر يعنى............. 
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فوتوناتها لها نفس الطول الموجى واتساعها الطيفى قليل 

من أهم تطبيقات الليزر ....................، و....................، و................ 
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التصوير المجسم (الهولوجرافى) - علاج انفصال الشبكية - الاتصالات - التسجيل على الأقراص المدمجة - طابعة الليزر 

تختلف الأشعة الضوئية المنعكسة على أى جسم فى كل من ...................، و................... 
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الشدة الضوئية - طول المسار 

العالم الأمريكى ميمان قام بصناعة.................... بينما العالم.................... اقترح طريقة للحصول على الصور المجسمة. 
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أول ليزر - المجرى جابور 

الأشعة المرجعية عبارة عن................ 
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أشعة لها نفس الطول الموجى للأشعة المنعكسة على الجسم وتكون فى صورة حزمة متوازية وهى تلتقى مع الأشعة الصادرة من الجسم فى حالة التصوير المجسم (الهمولوجرافى) 

يعتبر الهولوجرام نوعًا من................ 
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محزوز الحيود الذى يحتوى على عدد كبير جدًا من الشق المزدوج 

ما هى الوظيفة التى يقوم بها كلٌّ من ؟ :
فرق الجهد المستمر العالى بين طرفى أنبوبة الكوارتز فى ليزر الهيليوم ـ نيون. 
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يقوم بإكساب ذرات الهليوم الطاقة اللازمة لإثارتها إلى مستويات الطاقة العليا (عملية الضخ الضوئى) 

أول مجموعة من ذرات النيون والتى تهبط تلقائيًا عند توليد أشعة الليزر. 
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تشع فوتونات تنتشر عشوائيا فى جميع الاتجاهات داخل الأنبوبة - وبعض هذه الفوتوتات تكون طاقتها مناسبة لحدوث انبعاث مستحث للجزء الباقى من ذرات النيون فى المستوى شبه المستقر.

المرايا العاكسة فى جهاز الليزر. 
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تنعكس عليها الفوتونات الناتجة من الانبعاث المستحث عدة مرات بالنسبة للفوتونات التى تتحرك موازية لمحور الأنبوبة فيحدث تضخيم لشعاع الليزر. 

باقى الأشعة بعد أن خرج جزء منها فى جهاز الليزر. 
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تمتصها جدران الأنبوبة فترتفع درجة حرارة التجويف الرنينى. 

التجويف الرنينى فى إنتاج أشعة الليزر. 
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يتم فيه تكبير وتضخيم فوتونات أشعة الليزر. 

ما هى الوظيفة التى يقوم بها كلٌّ من ؟ :
أشعة الليزر فى :
(أ) الهولوجرام.
(ب) فى الصناعة.
(جـ) المجالات الطبية.
(د) الأقراص المدمجة CD
(هـ) توجيه الصواريخ. 
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(أ) الهولوجرام: يستخدم الليزر كأشعة مرجعية.
(ب) الصناعة: ثقب الماس والمعادن وصهرها.
(جـ) الطب: علاج انفصال الشبكية - إجراء جراحات دقيقة - علاج قصر النظر ومع الألياف الضوئية فى التشخيص والعلاج بالمناظير.
(د) التسجيل على الأقراص المدمجة C.D
(هـ) توجيه الصواريخ بدقة عالية لاحتفاظ الإشارة الكهربية بشدتها بصرف النظر عن المسافة التى تقطعها. 

علل الآتي :
أشعة الليزر لا تخضع لقانون التربيع العكسى. 
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لأنها حزمة رفيعة متوازية تحتفظ بشدتها ثابتة على وحدة المساحات، مهما تغيرت المسافة بين مصدر الضوء والسطح. 

شعاع الليزر ضوء أحادى الطول الموجى. 
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لأن شعاع الليزر يتميز بالنقاء الطيفى والاتساع الطيفى له أقل ما يمكن. 

يمكننا نقل شعاع الليزر لمسافات طويلة دون فقد ملحوظ فى الطاقة. 
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لأن أشعة الليزر عبارة عن حزمة متوازية لا تعانى تشتتًا فيبقى قطر الحزمة ثابتًا مهما تحركت مسافات طويلة. 

أشعة الليزر أكبر شدة وأكثر ترابطًا من الضوء العادى. 
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- لأن أشعة الليزر تحتفظ بشدتها ثابتة على وحدة المساحات مهما كانت المسافة التى تقطعها.
- فوتونات أشعة الليزر مترابطة زمانيًا ومكانيًا لأنها تنطلق من المصدر فى نفس اللحظة، كما تحتفظ بفرق طور ثابت فيما بينها.

استخدام الهيليوم والنيون لإنتاج الليزر الغازى. 
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لتقارب قيمة طاقة مستويات الإثارة شبه المستقرة فيهما. 

ليزر الهيليوم ـ نيون مثال لتحويل الطاقة الكهربية إلى طاقة ضوئية وحرارية. 
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- لأن الفوتونات التى تتحرك موازية لمحور الأنبوبة تستحث ذرات النيون المثارة فى مستوى الطاقة شبه المستقر ولم ينته فترة العمر الزمنى لها - فتنطلق فوتونات لها نفس طاقة وطور الفوتون الساقط وبتوالى الانعكاس على المرآة يتضخم شعاع الليزر حتى يخرج فى صورة (طاقة ضوئية). 
- الفوتونات التى تتحرك فى اتجاه عمودى على محور الأنبوبة تمتص فى صورة طاقة حرارية. 

التجويف الرنينى هو المسئول عن إتمام عمليتى الانبعاث المستحث والتضخيم الضوئى. 
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لأنه يحتوى المادة الفعالة التى تثار ذراتها فيتحقق شرط الإسكان المعكوس وهو المسئول عن إحداث الانبعاث المستحث أساس الحصول على الليزر.
وجود المرآتين العاكستين فى طرفى الجهاز يعمل على تعدد انعكاس الأشعة عدة مرات فيتضاعف عدد الفوتونات ويتم التضخيم الضوئى.

تستخدم أشعة الليزر فى توجيه الصواريخ. 
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لأن الإشارة الكهربية الناتجة عن الليزر تحتفظ بشدتها مهما كانت المسافة التى تقطعها. 

 
تستخدم أشعة الليزر فى علاج انفصال الشبكية. 
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لأن الطاقة الحرارية الناتجة عن شعاع الليزر تعمل على التحام الشبكية بالطبقة التى تحتها. 

وجود نافذتين شفافتين مائلتين بزاوية معينة w،w على محور أنبوبة أشعة ليزر الهيليوم _ نيون. 
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حتى تخرج أشعة الليزر من هذه النوافذ (مستقطبة) خطيًا فى مستوى واحد وهو مستوى السقوط فلا تؤذى العين. 

تستخدم أشعة الليزر فى التصوير المجسم (الهولوجرافى). 
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لأنه لا يتحقق إلا باستخدام مصدر ضوئى أشعته تتميز بالترابط والشدة وهما من خصائص شعاع الليزر وليس الضوء العادى. 
ما النتائج المترتبة على ما يلى ؟ :
سقوط فوتون على ذرة مثارة قبل انقضاء فترة إثارتها. 
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يحدث لها انبعاث مستحث: حيث ينطلق فوتونان متحدان فى الطور والتردد والاتجاه. 

اتفاق فوتونات الليزر فى التردد. 
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تتصف بالنقاء الطيفى أى لها جميعًا نفس الطول الموجى ويكون الاتساع الطيفى أقل ما يمكن. 

خروج أشعة الليزر متوازية دون انحراف. 
[image: image47.wmf]

 HYPERLINK "javascript:__doPostBack('ctl00$ContentPlaceHolder1$lblA','')" الإجابة 

قدرة شعاع الليزر على نقل الطاقة الضوئية لمسافات كبيرة دون فقد ملحوظ. 

ما النتائج المترتبة على ما يلى ؟ :
انتقال ذرة من مستوى طاقة أعلى إلى مستوى طاقة أقل دون مؤثر خارجى بعد انقضاء فترة العمر الزمنى لها. 
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حدوث انبعاث تلقائى: حيث تنطلق فوتونات غير مترابطة وغير موحدة الاتجاه. 

عدم وجود تجويف رنينى فى نهايتى الوسط الفعال. 
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لا تتم عملية تضخيم فوتونات الليزر فلا يتميز بالشدة.
اذكر المفهوم العلمي لما يأتي :
حالة يكون فيها عدد ذرات المادة الفعالة المثارة فى مستويات الطاقة العليا شبه المستقرة أكبر من عددها فى مستويات الإثارة الأخرى.
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الإسكان المعكوس 

أشعة تستخدم مع الألياف الضوئية فى كل من التشخيص والعلاج بالمناظير. 
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الليزر 

 
صورة مشفرة نتيجة تداخل الأشعة المرجعية مع الأشعة الصادرة من الجسم. 
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الهولوجرام 

خاصية للأشعة أحادية الطول الموجى يكون فيها الاتساع الطيفى أقل ما يمكن. 
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النقاء الطيفى 

نوع من الانبعاث يحدث لذرة مثارة ولم ينقض فترة العمر لها عند سقوط فوتون ذى طاقة مناسبة عليها. 
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الانبعاث المستحث 

علل الآتي :
اختيار الهيليوم والنيون كوسط فعال فى ليزر الهيليوم _ نيون. 
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لتقارب قيمة طاقة مستويات الإثارة شبه المستقرة فيهما. 

وجود مرآتين متوازيتين فى نهايتى جهاز ليزر الهيليوم ـ نيون. 
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لأنهما يعملان على تعدد انعكاس الأشعة المستحثة عدة مرات، وبذلك يتضاعف عدد الفوتونات المتحركة داخل التجويف الرنينى حتى إذا وصلت إلى شدة معينة يخرج جزء منها خلال المرآة شبه المنفذة، أى أنها تساعد على عملية التضخيم الضوئى.

لا تخضع أشعة الليزر لقانون التربيع العكسى. 
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لأن شعاع الليزر يحتفظ بشدة ثابتة على وحدة المساحات تقريبًا، مهما تغير البعد؛ لذا لا تخضع لقانون التربيع العكسى ولأنها تنتشر متوازية ولا تعانى تشتتاً يذكر.

ماذا يقصد بالآتى :
الانبعاث المستحث 

هو انطلاق إشعاع من ذرة مثارة لم ينته فترة العمر الزمنى لها عند سقوط فوتون له نفس طاقة الفوتون المسبب لإثارتها ويخرج من كل ذرة فوتونان مترابطان لهما نفس التردد والطور والاتجاه، وهو أساس أشعة الليزر.

توازى أشعة الليزر 
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يقوم بإكساب ذرات الهليوم الطاقة اللازمة لإثارتها إلى مستويات الطاقة العليا ولأنها تنتشر متوازية ولا تعانى تشتتاً يذكر فلا تخضع لقانون التربيع العكسى. 

الإسكان المعكوس 
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الحالة التى يكون عندها عدد ذرات النيون المثارة فى المستوى شبه المستقر أكبر كثيرًا من عددها فى مستويات الإثارة الأخرى. 

الهولوجرام 
[image: image60.wmf]

 HYPERLINK "javascript:__doPostBack('ctl00$ContentPlaceHolder1$lblA','')" الإجابة 

صورة مشفرة نتيجة تداخل الأشعة المرجعية مع الأشعة الصادرة من الجسم وهو تعميم لمحزوز الحيود. 

الأشعة المرجعية 
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هى أشعة لها نفس الطول الموجى للأشعة المنعكسة على الجسم، وتكون فى صورة حزمة متوازية، وهى تلتقى مع الأشعة الصادرة من الجسم المضاء عند اللوح الفوتوغرافى، فيحدث تداخل، وتتكون هدب التداخل (الهولوجرام).

قارن بين كلاً من :
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